

爆场面。
10月15日,2013年国家公务员考试开始报名。新一轮国考,又将上演「千军万马过独木桥」的火



公务员考试“金”碗褪色 百万大军依然趋之若鹜 年轻人,别老想着躲到体制内去

200万以上的考试大军,90:1的招录预计比例!哪里的考试如此火爆?不说你也懂的。

10月15日,2013年国家公务员考试开始报名,新一轮的国考热火爆上演。

在一个市场变幻莫测,未来愈加不可预期的时代,躲进体制内的避风港,寻求稳定、体面与保障,越来越成为年轻人的现实选择。新一轮国考中,那些“史上最苦”的职位一边被戏谑,一边进入热门的报名行列。高度激烈的公务员考试表现了中国社会不从容的一面,培育社会的从容,需要有更多人的从容。

中国需培育教师、医护人员、市场营销、出租司机等城市主流就业领域的吸引力,才能改变“一流的学生当公务员、二流的学生成为专家学者、三流的学生去企业成为经济缔造者”的局面。

壹 “考碗季”,“最苦金饭碗”挡不住百万考试大军

一年一度的国家公务员考试报名火热进行。与往年相比,今年国考,无论录取人数还是报考规模,都创历年新高。尽管新一轮的招考规定比往年更细致、条件限制更多,但“国考热”依然高烧不断,“史上最苦金饭碗”依然让广大考生趋之若鹜。

“它就像动画片里那只神奇的渔盆,里面能跳出班车、公费食堂和宿舍。”

2013年国家公务员考试于15日开始报名。今年招录人数首次突破两万人,达到20839人,比去年的17941人增加16%,比2009年的13566人增加54%,招录人数和职位数再创新高。

与往年不同的是,今年公布的公务员招录条件更加具体。在13日公布的具体职位表中,随处可见的是“常年出差”、“职位需要晚上值班”、“国家级贫困县”、“欠发达地区”等限制条件,令众多考生叫苦不迭。

尽管今年公务员招考被人冠以“最苦金饭碗”,放眼望去,满眼令人望而生畏的“苦差”,却仍然无法抵挡百万大军赶考的壮观场面。“今年国考将可能迎来200万以上的‘考试大军’,继续维持90:1的录取比例。”报名最初几天,媒体就对报考形势做出预测。人民网16日推出的调查也显示,超过三成网友选择参与公务员考试报名。

在这支人数上百万的考试大军中,很多是高校应届毕业生。在广州,大四开学后,中山大学政治与公共事务管理学院的林同学往书架上摆了一套红色教材,这并不是她的专业教材,而是公务员考试的复习题库。当就业压力袭来之时,公务员成为林同学最心仪的职业。她认为,“稳定可靠”是公务员最亮眼的标签。“现在除非是大企业,不然在保障方面都不是很有规范,公务员的优势就是比较有保障,可以满足我对于稳定的要求。”

一些数据或许可以印证林同学的观点。一家咨询公司曾有调查显示,超过一半的居民认为手捧金饭碗的国家公务员获得的幸福感最高,是最理想的伴侣。另据《2010年中国城市居民幸福感调查》,国家机关、党群组织、企事业单位负责人回答“非常幸福”的比例最高。

就像当年打破“铁饭碗”的那股潮流,“金饭碗”的魔力让很多人又发出了“回到体制内”去的号召。一位专栏作家曾经表示,他周围有办法、有能力的朋友们都在想方设法抓住这只

“金饭碗”。它就像动画片里的那只神奇的渔盆,里面能跳出班车、公费食堂和宿舍,权力的鱼竿只需轻轻一挥,“生死压力瞬间演变成了领导喜欢用句号还是逗号的公文游戏”。

90:1!争当公务员的中国令人叹息

新一轮国考持续升温,媒体和公众的关注和评论也热度不减。“中国式教育催生公务员热”、“公务员成‘最苦金饭碗’为何还是令人向往”、“公务员招考‘丑话说在前’有利于稳定”……人们纷纷撰文发表自己的看法。

10月14日,一篇名为《“史上最苦金饭碗”:迟泼的冷水》的文章认为,过去高考能改变人的命运,现在不行了,取而代之的是“公考”,一旦当上了公务员,就意味着捧起了“铁饭碗”、“金饭碗”,衣食无忧,一生“上岸”。

因此,该泼的冷水一定得泼。无疑,“职位表上的备注”就是一剂剂苦心良药。“常年出差”、“职位需要晚上值班”、“需常赴抢险救灾现场,条件艰苦,适合男性”、“不提供宿舍”、“本单位最低服务期五年”瞬间让不少考生“透心凉”,也是对某些好逸恶劳者的当头棒喝。

15日国考报名当天,《环球时报》发表评论称,90:1争当公务员的中国令人叹息。文章认为,从“考”的意义上说,中国人的人生质量堪称“输在了起跑线上”。这么多考试折磨我们,根本原因是中国“好”的工作位置太少了,必须在年轻人中做相当残酷的遴选。中国人或者需要保住相对不错的生活境遇,或者有改变命运的强烈愿望,他们不得不在彼此间做无情的竞争。

16日,《半岛都市报》刊登署名毕舸的评论文章《报考公务员的年轻人“幸福吗”?》。文章认为,对于许多人来说,与其在高压、高强度的企业工作中忍受长时间的加班、令人心惊肉跳的业绩定期考核,还要看老板脸色被骂得狗血淋头,还不如通过一次考试获得长久的职业安全感、一份安稳有保障的工作,“万般皆下品,唯有公务员高”已成为中国社会的潜规则。